

**二零零八年三月五日立法會會議席上
「重建本地漁農業」
動議辯論**

進度報告

目的

在二零零八年三月五日的會議中，立法會通過了「重建本地漁農業」的議案。議案促請政府推動各種措施，促進本地漁農業可持續發展。本文件向議員匯報政府就議員在動議辯論所提的建議的跟進工作，以及政府在推動本地漁農業可持續發展的工作的最新進展。

建立漁農業專區

2. 現行《城市規劃條例》(香港法例第 131 章) 已將面積不少的土地劃作農業（包括塘魚養殖業）用途。除非先徵得城市規劃委員會批准，否則不可擅自將這些土地改作其他用途。在海魚養殖方面，根據《海魚養殖條例》(香港法例第 353 章)，當局已在本港水域劃定 26 個魚類養殖區。

協助業界建立優質品牌

3. 漁農自然護理署（漁護署）推行了「優質養魚場」和「信譽農場」計劃，推動良好養殖和種植方法，以利便市民辨識優質安全的漁農產品，提高消費者對有關產品質量的信心。自推出以來，兩項計劃都得到漁農業界及市民的支持。現時，全港共有 193 個農場和 71 個養魚場參加了這兩項目自願計劃。漁護署、魚類統營處和蔬菜統營處會繼續為本地優質的漁農產品進行宣傳及市場推廣，以協助業界建立優質品牌。

推動休閒漁農業

4. 漁護署在 2002 年開始推行計劃，利便養魚戶在魚排提供休閒垂釣活動。到目前為止，一共有 11 個養魚區

及 33 名持牌人獲得批准在魚排上進行休閒垂釣活動。除了休閒垂釣活動外，最近亦有個別持牌人在魚排上展覽和介紹漁民傳統文化，成功地建立了一個富有特色的旅遊景點。漁護署會繼續協助漁民利用漁船發展休閒垂釣活動，特別是一些準備轉型的漁船，並聯同海事處研究使用漁船載客作休閒漁業的可行性，及相關的技術和安全問題。在休閒農業方面，香港現時約有 27 個休閒農場，主要設於粉嶺和元朗等鄉郊地區。漁護署會協助農戶復耕土地、興建水利設施、提供技術援助和協調他們和其他部門的溝通。當局亦已印製多本推廣生態環境旅遊的刊物，提高市民對生態環境旅遊和休閒漁農業的興趣。

為業界的技術提升、人才培訓提供支援

5. 為培訓本地漁農業方面的專業人才，漁護署定期舉辦技術講座、實地示範和派發單張，向漁農民介紹新的種植和養殖技術。為加強漁農民對其他地區漁農業發展的了解，當局亦會不時為他們安排外地考察。今年，在蔬菜統營處資助下，香港菜農將會前往馬來西亞與當地農民交流心得。而為幫助漁民轉業和提升水產養殖的技術水平，當局將透過廣東海洋大學為香港漁民開辦一年制水產養殖專業（大專）培訓班及與亞太水產養殖中心網絡合辦一個短期石班魚孵化培訓班。漁護署就課程的安排和內容，已經完成諮詢業界及海魚獎學基金顧問委員會，並於 4 月 23 日開始接受有意報讀的漁民申請。如有需要，漁護署會與其他教學機構商討舉辦其它如遠洋漁業、休閒漁業、加工、物流的課程。

6. 在提升業界的技術方面，漁護署就發展高效養魚法和改良養殖技術等提供技術支援服務及培訓課程。漁護署透過座談會、講座、實地示範和派發單張，向養魚戶推介經改良的養殖技術和良好管理方法。署方致力協助本地養魚戶發展魚苗孵化及培育的技術，並計劃設立實驗育苗場，向本地養魚戶提供有關技術支援及培訓，以協助本地養魚戶發展魚苗孵化及培育的技術。漁護署也不斷為農民舉辦各樣的技術講座及田間示範，例如介紹改良品種的農作物及新的種植技術。

爲業界提供緊急援助

7. 政府對受自然災害影響漁農民的緊急援助，已設立了機制和程序，按公平原則，對受災的農戶和漁民提供緊急援助，協助他們及早復業。

8. 今年二月初的寒流對部分漁農民的作物造成影響，尤以養魚戶所受的影響最大。針對寒流的情況，漁護署已立刻啓動「緊急救援基金」，向受影響的養魚戶發放漁農業補助金，以提供一些經濟紓解。因應這次事件，漁護署及社會福利署亦特別向緊急救援基金委員會申請，從救援基金中發放額外的特別補助金，向受影響的養魚戶提供進一步援助。漁護署共接獲 826 宗海魚養殖戶和 101 宗塘魚養殖戶的申請，並已向合資格養魚戶發補助金。在提供貸款以協助受影響的養魚戶復業方面，漁護署透過嘉道理農業輔助貸款基金向養魚戶提供低息貸款。截至 4 月 22 日，漁護署共接獲四宗貸款申請。

食物及衛生局
漁農自然護理署
二零零八年五月